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Nº de Identidade                                 Órgão Expedidor         UF                                      Nº de Inscrição         

     

     

Prédio                                                                                                                                                Sala 

 
 
 

PORTUGUÊS 

 
 
 
TEXTO 1 para as questões de 01 a 05. 
 

A CIDADANIA VALORIZADA 
 
(…) 
Entendo que governar é, sobretudo, prover condições para o exercício da cidadania. É certo que 

investimentos em obras físicas são necessários e quase sempre têm efeitos positivos mensurados. Seus resultados 
podem ser imediatos ou surgem num prazo mais longo, porém, via de regra, apresentam visibilidade para a população. 

Na educação de trânsito, os resultados ilustram um trabalho inovador, sem precedentes e que está 
impulsionando notável mudança no comportamento das pessoas. A substituição do policial de trânsito no plantão da 
esquina – talão de multas à mão – pelo sutil trabalho de persuasão vem operando uma revolução silenciosa em hábitos 
e comportamentos. Além disso, noções de trânsito estão sendo levadas às escolas públicas e privadas. É uma aposta 
de longo prazo, que, sem dúvida, fará nosso trânsito menos selvagem e mais humano. 

Nos últimos anos, a gestão do trânsito não vem sendo tratada como uma questão meramente policial, mas, 
como uma servidão pública na acepção autêntica de servir bem à coletividade. 

É reconfortante constatar que a perseverança de um trabalho competente vem abrindo novos horizontes 
para tornar mais humana a convivência social. 

 
DUEIRE, Fernando. Jornal do Commercio, jul.2003, p. 7. Adaptado. 

 
 
01. Em qual alternativa a afirmação não está de acordo com idéia expressa no texto? 
 
A) Os investimentos em obras físicas quase sempre dão um retorno satisfatório. 
B) No que diz respeito à educação do trânsito, as ações sofreram mudanças pouco significativas. 
C) Atualmente, a educação no trânsito tem modificado visivelmente o comportamento das pessoas. 
D) Noções de trânsito têm sido assimiladas por alunos das escolas das redes pública e privada. 
E) A gestão do trânsito tem se  preocupado em servir bem à coletividade. 
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02. Analisando-se os itens abaixo, 
 

I. “...pelo sutil trabalho de persuasão vem operando uma revolução silenciosa em hábitos e comportamentos.” 
II. “Na educação de trânsito, os resultados ilustram...” e Eu transito pelas ruas de minha cidade com uma certa 

insegurança interior. 
III. “...prover condições para o exercício da cidadania.” 
IV. “...e que está impulsionando notável mudança no comportamento das pessoas.” 
V.  “Seus resultados podem ser imediatos ou surgem num prazo mais longo ...” 

 
conclui-se que  
 
A) no item I, a tonicidade das palavras sublinhadas recai na penúltima e na última sílaba, respectivamente, sendo 

denominadas de paroxítona e oxítona.  
B) no item II, quanto à acentuação, as palavras sublinhadas apresentam a mesma tonicidade, no entanto, morfologicamente 

diferenciam-se, sendo, respectivamente, substantivo e verbo. 
C) no item III, os termos sublinhados não possuem o mesmo número de sílabas, sendo, respectivamente, denominados: 

dissílabo, trissílabo e polissílabo.   
D) no item IV, separando-se os termos sublinhados, tem-se respectivamente: im-pul-si-o-nan-do e pe-ssoas. 
E) no item V, todos os termos sublinhados contêm ditongos. 
 
03. Em uma das alternativas, o emprego da(s) vírgula (s) justifica-se por indicar a omissão de um verbo. Assinale-a. 
 
A) “Entendo que governar é, sobretudo, prover condições para o exercício da cidadania.” 
B) “...porém, via de regra, apresentam visibilidade para a população.” 
C) “Na educação de trânsito, os resultados ilustram...” 
D) “É uma aposta de longo prazo que, sem dúvida, fará nosso trânsito...” 
E) “...não vem sendo tratada como uma questão meramente policial, mas, como uma servidão pública...” 
 
04. Dadas as sentenças abaixo  
 

I.  “...os resultados ilustram um trabalho inovador...” – a palavra grifada refere-se a um substantivo com o qual 
concorda em gênero e número. 

II.  “...que, sem dúvida, fará nosso trânsito menos selvagem e mais humano.” – as palavras sublinhadas são 
invariáveis e modificam o adjetivo, indicando circunstância de intensidade.   

III.  “É uma aposta de longo prazo...” e “...na acepção autêntica...” – ambas as palavras  sublinhadas são substantivos, 
estando o primeiro no gênero masculino e o segundo, no feminino. 

IV.  A política de transito vem obtendo êxito no enfrentamento do desafio. – neste texto, há dois erros de acentuação. 

 
conclui-se que estão corretas 
 
A) todas.   
B) apenas I e III.    D) apenas I, II e III. 
C) apenas  I e  IV.   E) apenas II e III.  
 
05. Em qual das opções existe a presença de uma locução verbal cujo verbo auxiliar pertence à 2a. conjugação? 
 
A) Essas ações permitem melhorar a prestação do serviço público. 
B)  A comunidade busca beneficiar-se das ações governamentais em relação ao trânsito. 
C) Aquela coletividade parece contentar-se com projetos de poucos horizontes ao trânsito. 
D) De um modo geral, o cidadão vem assumindo posturas mais rígidas e severas em prol de mudanças benéficas no trânsito.   
E) Eles precisam conscientizar-se das atuais modificações exis tentes nas leis do trânsito. 
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TEXTO 2 para as questões de 06 a 10. 
 

“Eles” quem? 
 
Certa vez, recém-contratado, abri uma conta bancária, para receber o salário. No talão de cheques, o nome errado: 

Walmir em vez de Walcyr. Reclamei. O gerente sorriu:  
Vou pedir para eles corrigirem. O próximo já vem certo. 
Não veio. Minha secretária foi pessoalmente ao banco: 
� O gerente já falou com eles, não há mais problema. 
Havia e continuou havendo por meses. À beira de um stress, telefonei: 
Diga apenas quem são eles, que eu mesmo falo. 
Não é preciso – respondeu o gerente –, eles resolvem. 
Exausto, escrevi uma carta ao diretor máximo do banco. Dias depois, um grupo de gerentes aterrissou no meu local 

de trabalho, desculpando-se. Pedira-me para abrir nova conta. 
Não adianta falar com eles – explicou-me uma moça. 
Quem serão os tais “eles“, essas figuras indefinidas, sempre atrás dos problemas quando temos de enfrentar erros, 

mal-entendidos, demoras em qualquer empresa? 
[...]   

 (Veja. São Paulo, 30/04/97) 

 
06. Segundo o texto, 
 
A) os problemas bancários decorrem sempre de ações impensadas dos gerentes que dificultam o cotidiano funcional de uma 

instituição dessa natureza. 
B) as incorreções que ocorrem nas agências bancárias são resolvidas em tempo hábil. 
C) o pronome “eles” refere-se a um sujeito indefinido, e, por este motivo, torna-se impossível à personagem central do texto 

manter com ele qualquer forma de contato. 
D) todo recém-contratado de um banco deve abrir uma conta na agência onde trabalha. 
E) as pessoas responsáveis pelos erros nas empresas sempre estão disponíveis ao atendimento público. 
 
07. No texto “- O gerente já falou com eles, não há mais problema.”, 
 
A) o travessão indica uma explicação ao termo que o antecedeu na oração. 
B) o período é composto, em cujas orações inexiste a presença de um conectivo, daí serem denominadas coordenadas 

sindéticas. 
C) o primeiro verbo pertence à 1a conjugação, e o segundo, à 2a, funcionando, neste caso, como auxiliar da locução verbal. 
D) o termo “gerente” é utilizado, indiferentemente, para indicar alguém do sexo masculino ou feminino. Neste caso, o 

determinante indica tratar-se do sexo masculino. 
E) o termo “já ” é palavra invariável, indicando uma circunstância modal. 
 
08. Analise as proposições abaixo. 
 

I.  “À beira de um stress, telefonei ...” – estresse é outra forma correta de se grafar a palavra sublinhada. 
II. “...e continuou havendo por meses.” – a locução verbal é constituída por um auxiliar pertencente à 2a. 

conjugação. 
III.   “Minha secretária foi pessoalmente ao banco ...” – o acento justifica-se, por ser paroxítona terminada em ditongo 

crescente. 
IV.   “...quando temos de enfrentar erros, mal entendidos...” – o emprego da vírgula justifica-se, por separar 

elementos de uma mesma função sintática. 

 
Estão corretos os itens 
 
A) I e IV apenas.   
B) I e II apenas.    D) I, III e IV apenas. 
C) II, III e IV apenas.    E) I e III apenas. 
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09. Sobre frase, oração e período, analise os itens abaixo. 
 

I.   “À beira de um stress, telefonei ...” - o período é simples, constituído, apenas, de um verbo conjugado no tempo 
passado. 

II. “Diga apenas quem são eles, que eu mesmo falo.” - a oração sublinhada, introduzida pelo conectivo que, 
estabelece, em relação à oração anterior, uma idéia de explicação. 

III.  “...abri uma conta bancária, para receber o salário.” - a oração sublinhada estabelece, em relação à antecedente, 
uma idéia de finalidade, denominada oração subordinada adverbial temporal. 

IV. “Não veio. Minha secretária foi pessoalmente ao banco...” - o período é composto, constituído de orações de 
sentido completo, denominadas coordenadas assindéticas. 

 
 Está (ão) correto (s) 
 
A) todos os itens.  B) os itens I, II e IV.  C) apenas o item I.  D) apenas os itens I e II.  E) os itens I, III e IV. 
 
10. Em qual das alternativas abaixo o(s) termo(s) sublinhado(s) está(ão) incorreto(s) quanto à separação silábica? 
 
A) “...abri uma conta bancária...” – contém um ditongo, separando-se assim: ban-cá-ria. 
B) “Não veio. Minha secretária foi pessoalmente...” – existe a presença de um ditongo e um hiato, separando-se assim: vei-o. 
C) “ Exausto, escrevi uma carta ...” – separando-se esta palavra, tem-se: e-xaus-to. 
D) “ ...um grupo de gerentes aterrissou no meu local de trabalho.” – existem dois dígrafos, separando-se assim: a -ter-ri- ssou. 
E) “Quem serão os tais “eles” ...” – ambas as palavras são monossílabos átonos, daí não ocorrer qualquer separação silábica. 
 

MATEMÁTICA 

 
11. João tem R$ 512,00, e Maria, R$ 607,00. Nessa situação, é verdade que 
 
A) juntos, eles têm R$ 1.107,00.  
B) faltam R$ 90,00 a João, para ter o mesmo que Maria.  D) Maria tem R$ 95,00 mais que João. 
C) Maria tem o dobro do que tem João.  E) Maria tem R$ 195,00 mais que João.           
 
12. Em um cheque, foi preenchida, por extenso, a quantia de seis milhões, vinte e cinco mil e três reais. Usando 

algarismo, a escrita é 
 
A) 6025030.   
B) 6250030.    D) 6025300.   
C) 6250003.   E) 6025003. 
 
13. Um restaurante popular apresenta dois tipos de refeição: a comercial e a especial. A refeição comercial custa 4 

reais. Num certo dia, foram servidas 32 refeições comerciais e 14 refeições especiais. Nesse dia, o restaurante 
arrecadou 226 reais. O preço da refeição especial custa  

 
A) 11 reais.           
B) 10 reais.              D) 8 reais. 
C) 9 reais.                E) 7 reais. 
 
 
14. Uma transportadora cobra R$ 513,00 por tonelada transportada . Qual o peso de uma carga cujo transporte custou 

R$ 9.234,00? 
 
A) 17t 
B) 18t    D) 15t   
C) 20t   E) 14t  
 
15. Uma barra de alumínio foi cortada em duas partes. Chico mediu e encontrou 12dm, e Paulo mediu 30cm na outra 

parte. O comprimento original da barra era de 
 
A) 1,2m 
B) 42cm  D) 2,4m 
C) 1,5m  E)12,3dm 
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16. Das 14 toneladas diárias da coleta seletiva de lixo, 37% são de alumínio (latas de refrigerantes). Com o quilo de 

alumínio ao preço de R$ 0,70, a arrecadação, ao final de um dia, é de 
 
A) R$ 5.362,00   
B) R$ 4.497,00      
C) R$ 3.626,00    
D) R$ 2.394,00   
E) R$ 1.764,00  
 
17. O percentual, representado pela área do quadrado escurecido em relação à área do quadrado total em destaque, é 
 

      
 
18. Na figura abaixo, a medida de X é  
 

 
 
19. Para construir uma quadra de futebol de salão, 30 operários levam 40 dias. Quantos dias levariam 25 operários , de 

mesma capacidade que os primeiros, para construírem uma quadra idêntica? 
 
A) 48 dias.    
B) 46 dias.    
C) 52 dias.   
D) 45 dias.   
E) 35 dias. 
 
20. A diferença entre o preço à vista e o preço a prazo de uma mercadoria deve-se aos juros. Se o preço à vista é de  

R$ 52,00, e o preço a prazo, para 5 prestações mensais, é de R$ 78,00, qual é a taxa de juros cobrada ao mês? 
 
A) 10%     
B) 13,3%    D) 60%      
C) 71,3%    E) 11%   
 
 

CONHECIMENTOS ESPECÍFICOS 

 
 

21. Das situações, abaixo elencadas, referentes aos veículos destinados à formação de condutores, pode-se identificar 
uma incorreta. Assinale-a. 

 
A) O horário e o local destinados à aprendizagem não necessitam de regulamentação de órgão de trânsito. 
B) O aprendiz será acompanhado por instrutor autorizado. 
C) Além do aprendiz e do instrutor, o veículo poderá conduzir mais um acompanhante. 
D) Os veículos destinados à formação de condutores serão identificados por faixa amarela com a inscrição “Auto-Escola”. 
E) Os veículos, eventualmente utilizados para a aprendizagem, serão identificados por uma faixa branca com a inscrição “Auto-

Escola”. 
 
 
 

 
A) 0,2%   
B) 4% 
C) 20%   
D) 0,02%   
E) 2% 
 

A) 85º      
B) 45º  
C) 27º         
D) 9º   
E) 71º 
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22. No que se refere ao trânsito de veículos mais lentos e de maior porte, quando não houver faixa especial a eles 

destinada, no caso de pista de rolamento com várias faixas de circulação no mesmo sentido, o Código de Trânsito 
estabelece que o  motorista deverá trafegar 

 
A) sempre na pista central. 
B) exclusivamente à esquerda.  D) com maior freqüência nas faixas de acostamento. 
C) preferencialmente à direita.  E) somente nas faixas construídas, para suportarem maior peso. 
 
23. Conduzir veículo sem possuir Carteira Nacional de habilitação ou Permissão para dirigir constitui infração sujeita à 

penalidade de 
 
A) infração – leve; penalidade – nenhuma. 
B) infração – grave; penalidade – multa. 
C) infração – leve; penalidade – retenção do veículo. 
D) infração – gravíssima; penalidade – multa (três vezes) e apreensão do veículo. 
E) infração – média;  penalidade – retenção do veículo. 
 
24. A sinalização é o conjunto de sinais de trânsito e dispositivos de segurança colocados na via pública, com o 

objetivo de garantir sua utilização adequada. Onde não existir sinalização regulamentadora, a velocidade máxima 
permitida é 

 
A) de oitenta quilômetros por hora, nas vias urbanas de trânsito rápido. 
B) de cento e dez quilômetros por hora para automóveis e camionetas, nas rodovias das vias rurais. 
C) de sessenta quilômetros por hora, nas vias arteriais urbanas. 
D) de noventa quilômetros por hora para ônibus e microônibus, nas rodovias das vias rurais. 
E) de quarenta quilômetros por hora, nas estradas das vias rurais. 
 
25. Assinale a alternativa que apresenta a ação sujeita à competência da autoridade de trânsito  quanto ao zelo e à 

preservação do meio ambiente. 
 
A) Verificar que tipos de poluentes são eliminados pelos veículos automotores. 
B) Aferir o risco à saúde, decorrente de poluição produzida pelas cargas de veículos automotores. 
C) Medir a liberação de ruídos produzidos, apenas, nos grandes centros urbanos, pelos veículos automotores ou pela sua 

carga. 
D) Fiscalizar o nível de emissão de poluentes e ruídos produzidos pelos veículos automotores ou pela sua carga. 
E) Identificar o nível de poluentes produzidos, apenas, pelos veículos automotores a diesel. 
 
26. Pratica infração o motorista que parar o veículo 

 
I. em passeio, em gramados ou em jardim público. 
II. com cinqüenta centímetros, a um metro afastado do meio-fio (guia da calçada). 
III. nas esquinas, a menos de cinco metros do bordo do alinhamento da via transversal. 
IV. na pista de rolamento das estradas. 
V. na área de cruzamento de vias, prejudicando a circulação de veículos e de pedestres.  

 
Do acima exposto, pode-se afirmar que estão corretas 
 
A) somente I e III. B) somente IV e V. C) somente I, II, IV e V. D) somente I e V.  E) todas. 
 
27. Do conjunto de sinais de Regulamentação a seguir, qual deles determina situação de “Passagem Obrigatória”? 
 
 
 
A)                                     B)                                   C)  D)                              E)                       
 
 
 
28. Dos sinais de Advertência a seguir, assinale aquele que representa “Pista Sinuosa”. 
 
 
A)   B)  C)  D)  E)   
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29. De acordo com a regulamentação de trânsito, o comprimento e a altura máximos permitidos  aos veículos em 

circulação no local sinalizado são, respectivamente, 
 
A) 8m de comprimento e 5m de altura. 
B) 10m de comprimento e 4,5m de altura. D) 10m de comprimento e 4,0m de altura. 
C) 12m de comprimento e 5,5m de altura. E) 8m de comprimento e 3,5m de altura. 
 
30. Em relação às classificações dos sinais de trânsito, assinale a alternativa incorreta . 
 
A) Verticais. B) Luminosos.  C) Paralelos.  D) Sonoros.  E) Horizontais. 
 
 
31. A Lei de Trânsito estabelece que a sinalização terá a seguinte ordem de prevalência: 
 

I.  os gestos do condutor prevalecem sobre os movimentos do pedestre; 
II.  as ordens do agente de trânsito sobre as normas de circulação e de outros sinais; 
III.  as indicações do semáforo sobre os demais sinais; 
IV.  as indicações dos sinais sobre as demais normas de trânsito; 
V. as indicações do semáforo sobre as ordens do agente de trânsito. 

 
Do exposto, pode-se afirmar que são verdadeiras 
 
A) somente II, III e IV. 
B) somente III, IV e V.   D) somente I, III e V. 
C) somente I, II e III.   E) somente II, III e V. 
 
32. O motorista, que ouvir o sinal sonoro de “um silvo breve”, emitido por um agente de autoridade do trânsito, deverá 
 
A) acender lanterna. 
B) diminuir a marcha.   D) ter atenção e seguir. 
C) ficar a postos.   E) parar. 
 
33. O agente da autoridade de trânsito, frente à necessidade de impedir o trânsito em todas as direções, efetuará o sinal 

sonoro de 
 
A) três silvos longos. 
B) um silvo longo e um breve.  D) quatro silvos longos. 
C) três silvos breves.   E) dois silvos breves. 
 
 
 
34. O sinal                                   indica que o fluxo de circulação é 
 
 

A) no sentido obrigatório a 500m. 
B) no sentido obrigatório a ônibus.  D) no sentido único a ônibus. 
C) no sentido único a 200m.  E) no sentido único. 
 
35. O obstáculo físico, colocado na pista de rolamento, destinado à ordenação dos fluxos de trânsito em uma interseção, 

é denominado de 
 
A) ilha.  B) catadióptrico. C) faixas de domínio.  D) placas. E) luz de posição. 
 
36. Em qual das alternativas a receita arrecadada com a cobrança das multas de trânsito não está prescrita na Lei, para 

ser aplicada? 
 
A) Sinalização de trânsito. 
B) Pavimentação de rodovias.  D) Engenharia de tráfego. 
C) Fiscalização e educação de trânsito.  E) Engenharia de campo. 
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37. A Semana Nacional de Trânsito  é comemorada anualmente no período compreendido entre 
 
A) 20 e 27 de agosto. 
B) 18 e 25 de setembro.  D) 08 e 15 de janeiro. 
C) 15 e 22 de setembro.  E) 24 e 31 de março. 
 
38. Assinale a alternativa correta . 
 
A) A notificação devolvida por desatualização do endereço do proprietário do veículo será considerada não válida para todos os 

efeitos. 
B) A notificação a pessoa de missões diplomáticas, de repartições consulares de carreira e de representação de organismos 

internacionais e de seus integrantes será remetida ao Ministério dos Transportes. 
C) O recurso contra a imposição de multa poderá ser interposto no prazo legal, com o recolhimento do seu valor. 
D) Se a infração for cometida em localidade diversa daquela do licenciamento do veículo, o recurso poderá ser apresentado 

junto ao órgão ou à entidade de trânsito da residência ou domicílio do infrator. 
E) O pagamento da multa poderá ser efetuado até a data do vencimento, expressa na notificação, com cinqüenta por cento do 

seu valor. 
 
39. O agente da autoridade de trânsito, competente para lavrar o auto de infração, não poderá ser 
 
A) servidor civil.  
B) servidor estatutário.   D) servidor celetista. 
C) servidor inativo.   E) policial militar. 
 
40. Qual das alternativas abaixo não se aplica quando da expedição de novo Certificado de Registro de Veículos? 
 
A) Certificado de Registro de Veículo anterior.  
B) Certificado de Licenciamento anual. 
C) Comprovante de transferência de propriedade, quando for o caso, conforme modelo e normas estabelecidas pelo 

CONTRAN. 
D) Certidão negativa de roubo ou furto de veículo, expedida no município do registro, que poderá ser substituída por informação 

do CONTRAN. 
E) Comprovante de quitação de débitos relativos a tributos, encargos e multas de trânsito vinculados ao veículo, 

independentemente da responsabilidade pelas infrações cometidas. 
 

 
 
 
 
 

ATENÇÃO 
 
 
 
q Abra este Caderno quando o Fiscal de Sala autorizar o início da Prova. 
q Observe se o Caderno está completo. Ele deverá conter 40 (quarenta) questões objetivas de 

múltipla escolha com 05 (cinco) alternativas cada. 
q Se o Caderno estiver incompleto ou com algum defeito gráfico que lhe cause dúvidas, informe 

imediatamente ao Fiscal. 
q Uma vez dada a ordem de início da Prova, preencha, nos espaços apropriados, o seu Nome 

completo, o Número do seu Documento de Identidade, a Unidade da Federação e o Número de 
Inscrição. 

q Você dispõe de 4 horas para responder a Prova – já incluído o tempo destinado ao 
preenchimento do Cartão Resposta (Leitura Ótica). O tempo de Prova está dosado, de modo a 
permitir fazê-la com tranqüilidade e de forma ordenada. 

q Ao receber seu Cartão-Resposta (Leitura Ótica), verifique se o Número de Inscrição impresso é o 
seu. 

q As bolhas do Cartão-Resposta (Leitura Ótica) devem ser preenchidas totalmente com caneta 
esferográfica, na cor azul ou preta. 

q Você só poderá retirar-se da sala 2 horas após o início da Prova. 
q Preenchido o Cartão-Resposta (Leitura Ótica), entregue-o ao Fiscal, juntamente com este 

Caderno de Prova e deixe a sala em silêncio. 
 
 

Boa Sorte! 
 


